

Отзыв

**на автореферат диссертации Сапожниковой Елены Евгеньевны
на тему: «Психолого-педагогические условия сближения ценностных
ориентаций супругов в межэтнических студенческих семьях»,
представленной на соискание ученой степени
кандидата психологических наук по специальности
19.00.07 – Педагогическая психология**

Диссертационная работа Сапожниковой Е.Е. посвящена актуальной теме организации условий сближения ценностных ориентаций супругов в межэтнических студенческих семьях. В работе теоретически обоснованы, выявлены и экспериментально проверены психолого-педагогические условия сближения ценностных ориентаций супругов в студенческих межэтнических семьях в полиэтничном образовательном пространстве вуза.

Сапожникова Е.Е. обосновано определяет категориальный аппарат данного исследования. На основе изучения психолого-педагогической литературы ею выявлены противоречия, помогающие увидеть проблему, аргументирован выбор темы диссертационного исследования.

Структура автореферата соответствует требованиям ВАК, которым должны отвечать кандидатские диссертации. В автореферате вполне четко представлена актуальность работы, сформулирована цель и задачи исследования.

В теоретической части автор систематизирует существующие отечественные и зарубежные подходы к пониманию ценностных ориентаций супругов в межэтнических семьях. Сапожникова Е.Е. рассматривает семейную сплоченность как интегративную характеристику функционирования семьи. Сплоченность рассматривается как ценностно-ориентационное единство (ЦОЕ), сложное образование, включающее показатели отношения каждого члена семьи к совместной деятельности, межличностные отношения и эмоциональные контакты членов семьи.

В эмпирической части автор описывает как сближение ценностных ориентаций супругов обеспечивается реализацией трехэтапной программы, которая включает в себя следующие компоненты ЦОЕ: информационный и мотивационный (лекции); когнитивный и операциональный (тренинги с использованием авторского культурного ассимилятора); аффективный или эмоционально-волевой (мастер-классы). Реализация авторской программы психолого-педагогического обеспечения условий сближения ценностных ориентаций супругов является действующим средством достижения ценностно-ориентационного единства в студенческих межэтнических семьях.

Выполненное исследование и полученные в ходе формирующего эксперимента результаты показывают, что выдвинутая гипотеза подтвердилась, задачи исследования решены, цель достигнута.

К достоинствам работы можно отнести разработку авторского культурного ассимилятора «Отношения в межэтнической семье», который включен в программу работы, направленной на сближение ценностных

ориентаций супругов в студенческих межэтнических семьях. Проведенное исследование имеет несомненное теоретическое и практическое значение.

Автореферат Сапожниковой Е.Е. логично выстроен и грамотно оформлен, материал изложен последовательно и аргументировано.

Другие, но аналогичные изложенным в Таблицах NN 1-3 результаты, возможно, могли быть бы получены и на моноэтничной выборке, что наводит на мысль об использовании модификаций разработанного ассимилятора для работы, при необходимости, со всеми студентами, вступающими в брак, то есть на расширение практической значимости разработанного инструментария.

Представленный автореферат диссертации позволяет утверждать, что работа является законченным самостоятельным исследованием и соответствует требованиям, предъявляемым ВАК к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук - п. 9-14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением правительства РФ № 842 от 24.09.2013, с изменениями от 21.04.2016.

Е.Е. Сапожникова заслуживает присуждения ученой степени кандидата психологических наук по специальности 19.00.07 – педагогическая психология.

Рецензент

Серкин Владимир Павлович,
профессор, доктор психологических наук,
профессор кафедры организационной психологии НИУ ВШЭ
(Федеральное государственное автономное образовательное учреждение
высшего профессионального образования
"Национальный исследовательский университет "Высшая школа
экономики").

Подпись заверяю



Адрес: 109316 г. Москва, Волгоградский пр-т, 46-Б, офис 220-222

Тел.: +7 (495) 709 6569 * 1103, **Факс:** +7 (499) 179 5971

E-mail: orgpsychol@hse.ru